

**清華大學「呂志和藥學樓」及「呂志和醫學樓」  
捐贈簽約儀式暨「成功領袖之道：眾志融和的實踐」座談會**  
2018年10月25日（星期四）上午9時30分  
清華大學

尊敬的陳旭書記、楊斌副校長、各位嘉賓、各位老師、各位同學、各位媒體的朋友們：

早上好！非常高興在這個秋高氣爽的季節與大家相聚於北京，我衷心感謝大家抽空出席清華大學「呂志和藥學樓」及「呂志和醫學樓」的簽約儀式，見證校企合作的一個里程碑。

清華大學創校107年，這百餘年來一直推動著中華民族的覺醒、奮鬥和復興歷程，大力推進科研與創新體制改革，積極實踐跨學科研究，成果斐然。

在上個月揭曉的英國泰晤士高等教育2019年世界大學排名中，清華大學躍身成為亞洲排名第一的高校，在全球排名和研究成就亦名列前茅，我在此向清華大學致以衷心祝賀，亦為我國高校進一步參與全球高等教育競爭與合作感到自豪。

清華矢志培養出具世界視野和社會意識的一流人才，成為世界一流大學，「立德樹人」的辦學宗旨與我本人秉持的理念不謀而合，故促成本人是次支持「生物醫學館」的決定。

清華大學生命及醫藥學院乃我國頂尖的前沿科研及學術機構，我期待這份心意能鼓舞我們的學術研究和應用，並且在科研創新精神等軟實力的提升帶來鼓勵作用。

我生於 1929 年，成長於兵荒馬亂的時代，年幼時已親歷戰爭的磨難，甚至親眼目睹同胞的尊嚴和生命被任意踐踏與宰割。慘不忍睹的悲劇和血濃於水的同胞親情，讓我禁不住要問：為什麼我們中國人的命途如此坎坷？

那時候聽到的簡單回答我至今記憶猶新：因為中國人都是文盲，除了做苦力什麼也不會。每每憶起這句話我的內心悲痛莫名，也在那時候立志日後一定要為中國的教育盡點力。

我和那個時代的大多數人一樣，讀到初中便被迫輟學，走上自謀生計的道路，從售賣街頭小吃到食品批發，再到後來從事汽車零件學徒，我深感教育的重要，期間也在夜校進修英語和各種知識。

隨後，我於 1955 年艱辛創立和經營嘉華集團，從建築材料到房地產、酒店及娛樂休閒，有幸發展成為跨國綜合企業。

一直以來，我們並沒有忘記自己的使命，在經營好業務的同時，致力回饋國家，建設社會，在有需要的領域能做多少便做多少。

數十年間，我們捐資二十多間國內及海外大學，如清華大學、北京大學、復旦大學、交通大學、南京大學、五邑大學、香港大學、香港中文大學、

香港理工大學、澳門大學、史丹福大學等等，促進高端科研、學術交流、優化教學設施等；並資助中國教育部在貧困地區興建及修繕 122 間中小學，以支持國家普及基礎教育；也幫助過無數的慈善公益團體，救災扶危，啟迪青少年成長與發展。

多年前，我曾在清華大學的演講中呼籲年輕人，不僅要有在專業領域的「硬知識」，還要具備為國家與社會服務的健全品格的「軟實力」。

今天，我依然真切地呼籲：我們應在提升知識教育的同時，強化道德培育；在追求科技創新的同時，強化人文關懷；在推動商業經濟的同時，強化社會文明建設，造福人群。

物質經濟的貧富差異往往來自知識的差異，但社會的和諧與美好，民族和國家的實力，甚至個人的幸福與價值觀，都非單純的經濟發達可以實現。

相反，對物質經濟的過度追求帶來諸多弊病，成為社會的隱憂，例如：貧富懸殊，心靈扭曲，道德淪喪，群體焦慮，生態破壞等。

這些問題的克服與化解，有賴創新科技與發展經濟的同時，更要加強創造與發展方式的探討，尤其對道德精神和自然生態的關顧。

為此，在 2015 年，我捐資設立了超越國界、種族、信仰等邊界，以人類共同命運為著眼點的「呂志和獎—世界文明獎」並下設了「可持續發展」、「人類福祉」、「正能量」三大獎項類別，每年在全球範圍評選並表揚三大

領域貢獻卓越的個人和組織，使其模式和經驗、思想和精神在更廣闊的層面產生積極作用，冀能薪火相傳，讓一顆善意在更多人的心中萌芽。呂志和獎特別強調：宣導積極正面人生觀及提升正能量以振奮人心，鼓吹科研創新與仁愛和諧並存，並表揚與肯定能修身正德，以無私大愛推動世界文明的傑出人士或團體，帶領世界邁向和諧共存，同沐真善美的境界。

作為一名 90 後的長者，走過風風雨雨的過來人，我依然還有一顆年輕的，擁抱和創造未來的心。今天，我把心意獻給了清華大學，就是醫學及藥學院，這是把一份一起努力的希望，一份共同創造的期待寄託給了大家。

「自強不息、厚德載物」、「行勝於言」的清華人，你們都是不同領域的專家學者、社會精英、高級知識分子，我真誠盼望，大家在責任的承擔、機會的把握上繼續擔當好引領者的角色，同時注重軟實力，注重道德文明和人文關懷的精神，這就是我今天希望在這裡與各位分享的重點。

我衷心祝賀清華大學再上新台階，再接再勵，更創新猷。讓我們一起「眾志融和，攜手共進」，為更好的人生和世界「擡起袖子加油幹」！再次感謝各位今天蒞臨，感謝清華大學的安排。謝謝大家。